

Отзыв

на автореферат диссертации

Арбатского Михаила Спартаковича на тему «Управление инновационным потенциалом экономического развития регенеративной медицины как перспективной отрасли здравоохранения», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Исследование Арбатского М.С. посвящено управлению инновационным потенциалом экономического развития регенеративной медицины как новой, активно формирующейся отрасли (сферы) здравоохранения. Существует определенная незрелость системности экономических процессов, связанных с внедрением продуктов регенеративной медицины в практику здравоохранения. Это объясняется тем, что к обеспечивающей инновационной инфраструктуре предъявляются довольно жесткие требования. В частности, для производства высокотехнологичных лекарственных препаратов необходимы такие элементы инфраструктуры как научные лаборатории, где разрабатываются продукты регенеративной медицины, производственные площадки и обучающие центры для подготовки специалистов. Имеющиеся несовершенства законодательства в данной сфере также являются барьером для развития биомедицинских технологий.

Разработанный автором алгоритм и предложенные механизмы управления инновационным потенциалом экономического развития регенеративной медицины как перспективной отрасли здравоохранения отличаются новизной, нестандартностью постановки и решения обозначенных в исследовании задач, существенным образом расширяют возможности управления инновационным потенциалом экономического развития регенеративной медицины, способствуют повышению обоснованности принимаемых стратегических управленческих решений.

Судя по основным выводам, представленным в автореферате, поставленная цель диссертационного исследования достигнута. Стройность и логичность проведенного исследования, взаимообусловленность решаемых задач заложены автором в предложенном им понимании сущности и особенности инновационных процессов в разработке, производстве и продвижении высокотехнологичных продуктов регенеративной медицины.

На этой основе автор обосновал авторский подход к управлению инновационным потенциалом, который позволил выявить проблемные вопросы и риски, расширить возможности внедрения прорывных инноваций, качественно меняющих вектор развития сферы здравоохранения с учетом здоровьесберегающих технологий. Была выявлена специфика структуры издержек, связанных с реализацией инновационных процессов производства, разработки и продвижения высокотехнологичных препаратов регенеративной медицины. Установлено, что рост транзакционных издержек связан с административными и рыночными барьерами, усложняющими доступ к информации о наличии социального запроса на развитие и использование инновационного потенциала регенеративной медицины как перспективной отрасли здравоохранения, основанной на прорывных инновациях. Также был разработан авторский алгоритм, собирающий информацию об инфраструктурных объектах, необходимых для разработки, производства и продвижения инновационных продуктов регенеративной медицины, методы и

организационные инструменты, позволяющие оптимизировать, систематизировать и повысить эффективность процесса внедрения инновационных продуктов в практику здравоохранения.

Несмотря на несомненные достоинства, автореферат диссертации Арбатского Михаила Спартаковича не лишен недостатков.

1. Приводится структура издержек, в которой, по нашему мнению, не отражена специфика издержек именно в биофармацевтической отрасли. Однако в других подразделах автореферата встречаются отсылки на более характерные для этой отрасли особенности. Возможно, нужно было бы объединить всю эту информацию, либо представить более подробное описание статей расходов.

2. Выявление отраслевых особенностей управления инновационным потенциалом экономического развития регенеративной медицины на основе анализа финансовой отчетности является интересной идеей, тем не менее, оценивая объективно рынок регенеративной медицины в России вряд ли на текущий момент можно выделить какие-то особенности по причине отсутствия большого опыта в укреплении компаний на этом рынке.

Тем не менее, замечания не меняют общей позитивной оценки диссертационной работы. Автором в процессе исследования решены важные научные задачи, результаты представленного исследования безусловно отличаются их новизной и практической ценностью.

Таким образом, исследование на тему «Управление инновационным потенциалом экономического развития регенеративной медицины как перспективной отрасли здравоохранения» полностью соответствует требованиям Московского университета, а ее автор, Арбатский Михаил Спартакович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Доцент Департамента экономической безопасности  
и управления рисками  
Факультета экономики и бизнеса  
федерального государственного образовательного  
бюджетного учреждения высшего образования  
«Финансовый университет при  
Правительстве Российской Федерации»,  
кандидат экономических наук, доцент

Боташева Людмила Хасановна

 « 10 » мая 2023 г.

125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2,  
телефон: +7 (499) 503-47-23, E-mail: lhbotasheva@fa.ru